

NEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy évre 15 korona, negyedévre 45 korona,
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pétőfalva 2. — Telefon sz. 268.

Felolós-szerkesztő: Hajós József.

(A címet is a cenzor törölte.)

napok óta elhatárolt harcot folytat, hogy az **Ebredő Magyarok** Egyesületét eltegye láb alól. Nem szükséges reprodukálnunk azokat a rágalmatokat, melyet az egyesület ellen felvonultattak és a perfid sajtóban kellően elhelyeztek. Tánadásként az egyesületen keresztül az intranzigens keresztény irányt akarja megfolytani. Rosszakaratúan félrevetette magát a nemzetgyűlés néhány tagja is, akik érzik, hogy feladatuknak eddig semmiképpen meg nem feleltek és félnek attól, hogy az egyesület felvilágosító propagandá munkájá miatt olyt kényelmes és jövővedelmű helyüket odahagyják kényserdírték, mert a becsapott nép őket újabb megválasztási és bizalmával megajándékozni nem fogja.

De hiába volt minden erőlködése. Az intranzigens keresztény nemzeti eszme harcossá lett és manóver semmiképp sem térített meg és törhetetlenül halad minden igaz keresztény ember azon az úton, melyért az EME küzd és mely küzdelemből országos szervezete sége révén minden erőlködés dacára győztesen fog kikérülni. Az Ebredő Magyarok egyesülete, ténsek itteni helyiszervezete vasárnap folyó hó 13-án tartott választmányi ülésén foglalkozott az egyesület ellen megindított újabb rágalmatokkal és megtartta az utánjárás mindenben igazolható hangú határozatát hozta:

„Az EME becsületes céljától egy pillanatra el nem tér és becsületét munkáját minden akasztunka és terror ellenére folytatni fogja. Az ellene, azaz intranzigens keresztény nemzeti eszme ellen megindított hajszát és rágalmatokat a legelősebben visszautasítja. Törhetetlen hűségét fejezi ki Horthy Miklós kormányzó ur. Ötömlöttségá iránt, kiben a keresztény nemzeti irány iralmokra jutásának feltétlenül biztosítékát látja:”

Ezen választmányi határozatát az itteni helyiszervezet tudomására hozta a Kormányzó ur. Ötömlöttségának, a nemzetgyűlés elnökének, a miniszterelnök urnak és a központi sajtóváltaltnak is és bizalmáról biztosította a központi vezetőséget.

Ingyen munkaközvetítő. A keresztényszocialista párt ingyenes munkaközvetítő állított fel földmunkások részére. Aki nap-számot, vagy aki munkakalmat keres, jelente be igényét a párttitkárságnál. (Szeminárium épülete) a hivatalos órák alatt hétköznap délelőtt 9—12 óráig vasárnap d. e. 11—1 óig és d. n. 3—4 óráig.

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti-Sajtótdarostó Iroda jelentéi:

A Nemzetgyűlésen Soós hadügyminiszter a katonai felkapsok megszüntetését jelentette be. Együttal kijelentette, hogy felelősen elemek, fegyverek követőtek el a dunatiszakközi atrocitásokat. — Zákány Gyula a nemzeti hadsereg és az Ebredő Magyarok presztizsát védi. Fröh-wirt kérdést intézett, hogy a minapi zárt ülés egész terjedelmében hogyan kerülhetett egy bécsi lapra?

Az olaszok és jngoszlávok közt az egyeztetlenség annyira kifejeződik, hogy valószínűleg háború fog kirobbanni.

Hazamenóban...

Langyos májusi éjszakában halogok hazafelé a Nádor-utcán. Az utca már néptelen, a villanykörtek már nem égnek, csak a hold szelid, ezüstfénye ömlik el a házakon. Elhaladok a zirci tiszteletrémelő épületébe illesztett három emléktábla előtt. Anyos Pál, Virág Benedek, Vörösmarty... Az utca végén előm ténik a püspöki székház ódon, tiszta stílusú épülete, minden vonala, minden köve harmonikus, szelid és megnyugtató. Mint az eszme, melynek földi képviselői részére a hajlék emelgetett. Megállok körülnézni. Az áh-

nak a városvezetői ösdi, kedves barokk épületei, a farszerendiek tiszteletré parancsoló zárda. A hódítónyas oszlopban, a történelmi környezetben lettem vizsgálom a multba, amikor a mi megcsontolt, elárvult, szegény Magyarországnak még szép volt, hatalmas volt — mert keresztény volt.

Lassan tovább megyek, vizsgálva, hogy még saját lépteim zaja se zavarja meg a hangulatot, amikor egyszerre a püspöki székház végére érek s feltűnik előttem egy építvány, melynek telején egy pöffeszkedő üveg, hólyag bantó csillogással veri vissza a reá eső holdcsaparakat, s amelynek megpillanásakor mintha egy rikácsoló, dolytós kacaj lépné szét az előbbi hangulatot, figyelmeztetve, hogy 1920-at írunk. Az épület szeméretlenül terpeszkedik a patinás tiszteletrémelő épületek között, s mint egy durva ökölcspás zuzza szét a gyönyörű milieut hatását, „Szecessiósi, „modern“ a külseje, a hatás, amit gyakorol mind-mind mutatják, hogy ama diadalmas „kulturfaj“ alkotta, Menygyi, keserű reflexióit lehelnie-fújni ehhez az építészeti disharmoniához...

Egy albán tanítóképezdei diák, Aveni Rusztem, Párisban vasárnap délben két revolverlövessel megölte Essad basát, az albán delegáció vezetőjét.

A felélőtlen elemek megöklözése a Tisza-Duna köze egy lovas ezredet, egy gyalog zászátaljat s egy csendőrkülönítményt küldtek.

Apponyi tárgyal a pártok vezetőivel. Bonárd és Tefeki a kormányból távozni fognak. Telekly utódja Csaky vagy Andrássy lesz. Andrássy csak akkor hajlandó a külügyminisztereséget elfogadni, ha Apponyi a miniszterelnökséget vállalja.

De hagyjunk!

Megyek tovább azon az utcán melyet Rékóczy fejedelemünkről neveztek el, akinek nincs sírjában nyugovása, mert az idegen de vitéz testvérnép földjéről végre haza kerültem, most gyáva kovácsnép ölködik porra felett. De előrek a vármegyeház elé, melynek homlokára illesztett öai címer újra bizalmat öm szívembe, hiszem, látom, hogy első, szent királyunk hatalmas és jó kezre bista országunk sorait. Tovább érve, a tiszta, világos éjszakában feltűnik előttem fehér-kőtalpazatán Vörösmarty ércalakja, sötétben, mint a jélan, figyelmeztetően, mint a lelkiismeret szava. An példában mint a szelid, patinás és hűvös... és én megnyugodó lélekkel fordulok be hazám kapuján.

HIREK.

— Főúri esküvő: Ifj. gróf Eszterházy László sárosdi nagybirtokos f. hó 27-én tartja esküvőjét gróf Széchenyi Szabolával Sár-penteián.

A Polgári Dalkör 25 éves jubileumának a megünneplésére nagyban folynak az előkészületek. Az ünnepség napját a Dalkör véglegesen jun. 29-ében Péter és Pál napjában állapította meg. Az ünnepség helyi keretekben fog lefolyni, tekintettel a közlekedési elszállásolási stb. nehézségekre. Délelőtt 11 órakor a zirci templomban szent mise lesz, amelyre a Dalkör tagjai a Szent István teremből zászló-alatt fognak felvonulni. A menetben lesznek koszorús leányok s vőlegények is. A szent mise alatt a Dalkör két dalárdája fog énekelni. Mise után a Szent István teremben diszközgyűlés lesz. Este 6 órakor a színházban helybeli és fővárosi művészek részvételével nagyszabású hangverseny lesz. Utánna a Löwöldében társas vacsora, majd tánc követekezik.

— Lelkészek és néptanítók részére a budafoki pinocemestéri tanfolyam helyiségeiben július 1-től 18-ig és július 25-től augusztus 1-ig terjedő borképzési tanfolyamot rendeznek. A tanfolyamra felvettek 400 kor. általnyt lapnak. A tanfolyamra pályázók 1 koronás bélyeggel ellátott kérvényeket június 20-ig nyújthatók be, még pedig felkészek közvéletlénl, tanítók pedig a tanfelügyelőség útján.

— Földmunkásgyűlés. Tegnap vasárnap tartották a régi elvű keresztényszocialista földmunkások harmadik rendes ülését. Sajnálatlalt kellett látni, hogy bizony csak nagyon gyér számban jelentek meg, pedig aki saját boldogulásával sem törődik, az ne várja, hogy a sül galambok a szájába röpüljenek. A megjelentek nagy örömmel vették „A NEP“ újsgót, melyet minden tag letehtünk ingyen kap és amely lap híris kedvenc olvasmánya lett a keresztény munkásságak. A megjelentek továbbá elhatározták, hogy ingyenes munkaközvetítő állítanak fel, vasárnap f. hó 27-ikén pedig nagy földmunkásgyűlést tartanak a Távirdu-utca 6 szám alatti nagyteremben.

— Keresztény éhbetelenség. A Debreczenben megjelenő, kifünnben szerkesztett „Új Magyarország“ írja: Pesten a vallásos képekkel határolt Ignác gesztiel. Nem csodáljuk, Pesten már ilyen a guszus. Amde Nécinak szük lett Pest. Képek... és...

Grófann Harczent és Oberdorfer Lajost mint a Harstein cég képviselőit, hogy kériknek itt is vallásos tárgyú képeket utcai árusítására engedélyt. mert Peste, mint politikailag megbízhatók (!) már ezt megkapták. Mindemnek a tetejébe György Imre pesti rendőrtisztviselő ezeket a Harstein viégeket ismeretlen költői fi-gyelembe ajánlja. Mindig futtak, hogy oszdatlatosan ügyefogyóit fajtája vagyunk az Istennek, de hogy az éhbetelenségünk anyire hameletes legyen, azt igazán nem hittük. Még csak az hiányzik hogy urvacsoránkhöz *suederbort* és *maceszt* szállítsanak nemzetünk nélkülözhetetlen Ignác. Reméjük a rendőrség nem ereszti az utcára Grünhutékát és nem enged, hogy vallásos képarulási bótrány legyen.

— Eljegyzés. Tinódy Sebestény a sárkeresztúri Hágya-Fogászást Szövetkezet elvezetője eljegyzte Marschalek Rozsikát helyben. 754

— Internálás. A rendőrség előterjesztésére a belügyminiszterium Sporer Lipótot (Hávrának u. 75 sz.) kommunista magatartásáért és láncolását internálta.

— Keresztény iparosok szövetsége. f. hó 15-én kedden este 7 órakor a Távirdu u. 6. sz. alatt szervezőbizottsági ülést tart.

A tisztviselőnk színielőadása június hó 19-én és 20-án lesz a Városi színházban.

Az egyház mentheti meg a népeket a pusztulástól. Lloyd George a walesi szabad egyház értekezletén záróbeszédében ezeket mondta: Valamennyi országban a nézetek zárzavara uralkodik, ami a legjobb akaratot is megbénítja. Az angol alsóházban nemrégiben a bolsevizmusról beszéltek, amely utolsó fellobbanása a sóiéttség szellemének az egész világon. A német választások megzavarodott népet tüntetnek fel, amely igen sok pártja szakadozott, amelyek közül egyik a másikkal harcban áll. Emellett sehol sem lehet kivétel ut. I látni, sem pedig valami célt a messi sámban. Angliában az embereket eddig még megkímélte az a kuszátság. A kuszátság szelleme egyre több tért nyer a világon. De a népet csápnán az egyház mentheti meg a pusztulástól, ha az anarchia valamennyi áramlata és törekvése tovább terjedne.

A kövezetvám felemelt díj tételeit ez év elején a közgyűlés elfogadta s úgy volt, hogy már június 1-én életbe is lép. Közben azonban olyan technikai nehézségek merültek fel, hogy azok az életbeléptetés idejéig elodázták. A miniszteri jóváhagyást végre most sikerült a városnak megszereznie, úgy hogy a sorompóknál máj. 1. hó 20-tól, az állomásnál pedig július 1-től kezdve már életbe lép.

Megégett gyermek Tűz volt szombat délután Major utca 6 számú házbán. Egy disznó öt esett áldozatul a tűznek. A tűzet Fürst János 6 éves fia okozta, aki a szülőök távollétében az ölben gyufával játszott. Az ölat maga felett meggyújtotta s a tűzölő oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy azok következtében vasárnap délelőtt a Szent György kórházban meghalt.

A zsidók földbirtokvásárlását Győrvarmgye törvényhatósági bizottságának legutóbb tartott közgyűlésén az állandó választmány javaslata ellenére elfogadták Barca Géza téli ügyvéd, vármegyei bizottsági tag indítványát. Mondja ki a nemzeti jogok törvényhatóságának szándékát, hogy a magyar ember vásárolhat földbirtokot és hogy 1914. évi január 1-től visszamenőleg zsidók kezére került birtokokat az állam, vagy régi birtokosa visszaválthassa. Az indítványt Sűts Géza plébános módosításával fogadták el: 1. hogy az így visszaváltandó földeket a kisgazdák között parcellázzák, 2. hogy keressék meg hasonló állásfoglalás végett az összes törvényhatóságokat.

Drágasági pótlék a rokkantaknak. A honv. m. kir. miniszter ma közzétett rendeletével a rangosztályba nem sorozott havidíjas és a IX-XII. rangosztályú tiszték nyugdíjának 2400 koronára való kiegészítését mondta ki. A legénység rokkantsági nyugdíja a keresetképtelenség csökkenésének és a rendfokozatnak megfelelően 392-2240 korona, az övezgyi nyugdíj pedig 890-1800 korona között váltakozik. A nevelési járuléka az új övezgyi nyugdíj egy ötödésze. A rendezet megállapítja továbbá azt, hogy aki a régebben járó illethekeket fel nem vette, annak azokat utólag folyósítani kell.

Ha még nem látta „Az iglői diákok“ at, úgy ne mulassza el f. hó 27-án a városi színházban tartandó előadást megnézni.

Vörös zsidógyerekek. Az egyetlen orvosi fakultásán évök óta feltűnik a nem keresztény elemek nagymérvű elszaporodása. A keresztény elem lassanként szinte teljesen eltörlől a zsidó hallgatók nagy száma mellett. Ez fáj a keresztény társadalomnak s azt mondtuk, ma holnap' alig lesz keresztény orvosunk. Most aztán azt halljuk, hogy az egyetlen orvosi fakultásáról 54 orvostanhallgatót kizártak. A kizárt hallgatók és hallgatóik legnagyobb része Kohn, Klein, Grosz, Weisz, Grün, és Róth névre hallgat. A kizárás oka a prolektárikatúra alatti magatartás. Feltűnő és erőlyes szimpáthia a vörös eszmék iránt. Amennyire rosszul esett és feltűnt az orvosi fakultáson a fenjelt elharapozás, annyira nem feltűnő tehát, hogy most év onnét kellett 54 törekvő ifjut kizárni. Ujabb bizonyítékokcska ez amelleit, hogy a Galileikörben és az orvosi fakultáson elhelyezkedett aranyifjuságban buzogott aránylag kevesebb sziltyia vér az egyetem népes karai közül.

A plebánok figyelmébe ajánljuk, hogy az Egyházmegyei Nyomdában az összes számadási-ívek, anyakönyvi másoldvány-ívek, mindenesféle egyházi blašketták elkészült és raktáron áll. Megrendeléséket postafordulattal elintézzük.

Selyemtenyészés. A gubóbevallás e hó 15-én kedden veszi kezdetét. A gubók már osztályozva és a szinten beválandó kóctól megisztívtva hozandók el. Beváltó helyiség Széchenyi utca 20. szám. Felgyűelő.

A Székesfehérvári Jótékony Nőegylet nevében leghálásabb köszönetemet fejezem ki a közelmúlt napokban megtartott és az inségesekek közlre felvett segítségét adott estélyek sikeres előkészítése és rendezése körül kifejtett, fáradságot nem kímélő, buzgó tevékenységéért a rendező bizottság m. t. hölgyeinek, elsősorban ennek elnöke Heltay Jenőné, nemkülönben özv. Eisenbarth Ferenccé, Nagy Ignácné, dr. Vargha Zsigmondné, Balassa Sándorné, dr. Szabó Elemérné, Tóth Gézné, Báró Jenőné, Klöckner Józsefné urhölgyeknek, s Szabady Andor u-nak önfeláldozó és kiválóan eredményes buzgalmu rendezésért és közreműködéséért, továbbá az estélyek alkalmával szerepelt összes hölgyeknek és uraknak, úgy Philipp István tanár urnak az előképek fáradságos és művészi beállításáért. Thurzó Zoltán úrnak, a zsidóknak általános belánlásáért, Andor Zsigmondné színház igazgatónőnek a felfűtőmezők díjazásáért átengedéséért, Kimmel Virágkésznének a díszterem díjazásán rendelkezésre adásáért, azokivül a butorokat és dísz tárgyakat átengedő hölgyeknek és uraknak, a Move vezetőségének és Alapi Nándor urnak - Szőgyényi Marich Julia a Székesfehérvári Jótékony Nőegylet védnökőnéje.

Találtak szombaton estefelé egy pár gyermek bakancsot. a Felsőház oszban. Jazolt tulajonosa átvetheti a Ferenc József nőnevelde 1. osztályában.

KERESZTÁS
DIVATÁRUHÁZBAN
140 cm. fekete lüszter férfi és női ruhákra raktáron érkezett.
Székesfehérvár. Városház-tér. Telefon 18.

Deutsch Manó és Fia
DIVATÁRUHÁZBAN
jó minőségű, dívtos férfi- és női gyapjuszövetek kaphatók.

APRÓHIRDETÉSEK.

- 399. - Aranyat, briliánsot, ezüstöt, rézsegeket a legmagasabb árban veszek. Neubart Sándor ékszerész, Nádor kavics szobrász. 30-20
- 400. - Mézet, babot, gyömlőcsőt, zöldségeket nagy mennyiségben vesz: Bogay, Vörösmarty-tér 2. sz. Telefon-szám 180. 25-21
- 750 - 4 darab sonka eladó. Gim a kiadóban. 2-1
- 750. - Ötötynök készítését és fordítását a legutányosabb árban készit Vágner János férfiszabó. Halász-u. 5. sz. Ugyanott egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik. 10-1
- Sárgentelei gazdaságban 50 hecitolter 1919. évi fehér rizling bor eladó. Intézéség. 6-4
- 697. - Több kazalórért felesben, vagy harmadában kiadó. Antal János Felsőkirályor 16. 5-3
- 759. - Egy ház eladó. Vászár-tér 28. szám. 3-1
- 760. - Tíz és háromhónapos malacok eladó. Budai-ut 110. szám alatt. 3-1
- 719. - 6 darab hizlalni való süldő eladó. Felsőkirályor 39. 3-2
- 400. - Akácó méz, idei pergetés jutányos áron Bogay üzletében kapható. 73. - Egy 8 létes ház használt, de jókarban levő Clayton és Schuttevertékéi komplett cséplőgarnitúra azonnal eladó. Felsőkirályor 17. szám alatt. 3-2
- 731. - Egy asztaltűzhely eladó. Fűtőház-utca 4. 3-2
- 752. - Egy díofa szalonasztal négy pillás székkel eladó. Kert-utca 30. 767. - Szikvizgyár r.-t. Palotaj-utca: 2. szám alatt. 5) mázsa szénát és 10 mázsa alomszalmát vesz. 2-1
- 757. - 6 hónapos Mezőbörjű és 1 és fél éves sertés eladó. Malom-utca 11. 2-1
- 751. - 3 darab fél éves süldő eladó. Csutora-u. 6. 2-1
- 761. - 4 darab 4 hónapos malac eladó. Sárkányhegy, Szigethy Istvánál 2-1
- Irodai alkalmazást keres, könyvelésben jártas menekült tisztviselő. Cim a kiadóban.
- 768. - Kocsiönyva 18 négyzetméter eladó. Ferenc József 9. földszint.
- 762. - Egy kifogástalan jókarban levő világonkette lakozott vas gyermekágy eladó, vagy zsírát elcserelehető. Tudakozóknál lehet a Budai-ut 21. számú ház, házmeztérnél.
- 755. - Egy Keresztely-féle kitűnő hangu pianó, ötven kottet remekírók díszkötésben eladó. Cim a kiadóhivatalban.
- 753. - Nagy testű székény, szalon asztal, 18 személyes fehér damasztobroz szalvétákkal eladó. Cim a kiadóhivatalban.
- 758. - Zrínyi-utca 25. szám alatt 2 drb. 5 hónapos, 3 drb. 3 hónapos malac eladó.
- 725. - Egy kerekpár Steyr, 1 Waffenfabrik féle, modell, erős és jó karbantartásba lévő, jó gumikkal eladó. Megtekinthető d. u. 4 órátl 7 óráig. Baros-utca 34. szám alatt. 2-2
- 718. - Cséplőgéphez vagy kerti fecskendezésre, jókarban levő fecskendő eladó. Cim a kiadóban. 2-2
- 711. - Eladó 12 személyes fehér abroz és egy brüsszeli csipke galér. Megtekinthető délután 3 és 5 óra között. Langné, Ferenc József-tér 8. 3-3
- 746 - Eladó „Goldene Klassiker Bibel“ Dr Franc v. Allioi fordításu német nyelvű Max Hergic kiadása Lipcse, Fűtőház utca 8.
- 743 - Eladó egy gyalupad, egy kihuzós asztal, két szép fotel szarvasbőr és írszalit. Fűtőház utca 8.
- 744 - Szép békebeli férfiruhát cserélek ágyhuzatért. Fűtőház utca 8.
- 745 - Egy műértékű faragott cimbalom eladó. Fűtőház utca 8.

Urania-színház.
Hétfőn, Kedden,
június 14 és 15-én:
Lotte Neumann főszereplésével
Zárt ajtók mögött
Főuri dráma 4 felvonásban.
Egy fiatal grófi leány tragédiája.
Kiegészítő műsor.
Előadások kőznapokon 7 és 9 órakor, Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

A. M. kir. Munkaügyi és Népjóléti Ministerium
Rakkantisköljájában (Budai-uti barak.)
Kész butorok, üzleti állványok, homokfűtő kocsik, szekerek, lószerszámok, női, férfi, gyermek cipők, szandálok, csizmák, tűzhelyek, gyűmölcskosarak eladó. - Valamint cipők, férfi és gyermek ruhák, butorok, kocsik, szekerek lószerszámok megrendelhetők és mindezek javítása elfogadtatik. Továbbá vállal mindennemű kovács, bogárn, festő, fényező és lakatos munkát. 667-2

Permetező gépeket és hozzá való alkatrészeket a raktáron tartok a palinkafőző készüléket és fűző mosógépeket. Mindenfélé rézmunkát, javításokat és élezeseket vállalok!
Grozó Kálmán utóda Molnár István, rézműves. 886. Székesfehérvár, Hal-tér 16.

REGGALIC 98 99
Amerikai 1 kg 38 kor
Aussigi 1, 36
Budapesti 1, 34
STROBENTZ és ORTH
fűszer, festők és gyarmat-áru nagykereskedés,
BUDAPEST, VII. Király-u. 43.
Telefon: JÓZSEF 128-26.
Sürgönyeim: „STROBORT.“
(748)

Apolló-színház
Hétfőn és kedden
június hó 14 és 15-én:
Dráma Jeruzsálemben
Romanikus történet 4 felvonásban.
Főszereplők: Regős Mária, Jászonyi Rita, Pethő Attila.
KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!
Előadások: Kőznapokon 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon 5, 7 és 9 órakor. Saját villamos-telep.